



Sesión municipal

Tras una ausencia en que voluntariamente dejamos transcurrir dos días de sesión sin nuestra habitual asistencia...

EL ACTA.—Fué leída y aprobada. LOS RECIBOS.—Los que se llevan a sala, merecen aprobación.

PARO FORZOSO.—Con nuestra ausencia hemos perdido el hilo de lo que se gasta en paro forzoso...

RESUMEN DE ACUERDOS.—Es leído un extracto de los acuerdos del mes anterior según preceptúa el Estatuto...

SERVICIOS ELÉCTRICOS.—Léense los acuerdos tomados por la Comisión de dichos servicios incautados...

FESTAS.—La comisión de fiestas propone y es acordado, que para celebrar el 14 de Abril se haga un reparto de pan...

DE INTERVENCION.—Léese un oficio de Intervención, interesando se acuerde la conformidad a la categoría 4.ª...

CARTA DE LA TÉCNICA.—Léese una carta de dicha empresa dando la conformidad a que se encargue de las obras...

La Corporación queda enterada y nosotros felicitamos al tal Antúnez por la designación...

ESCRITO DEL SECRETARIO.—La Técnica, en vista del acuerdo con el Sr. Frigola, tiene necesidad de suspender el procedimiento...

LOS F. C.—La Compañía de Andaluces deniega la solicitud de adouinado del frente de la estación...

OTRA VEZ ANTÚNEZ.—Léese un oficio de Antúnez, el representante oficial de la Técnica...

CANAPECES.—La presidencia expone que los canapeces de la plaza Antonio López, deben construirse...

PRÓRROGA.—Se concede la prórroga de primera clase al soldado José María Cantero...

RUEGOS Y PREGUNTAS.—El Sr. Alfama usa de la palabra como es su costumbre en este punto de la orden del día...

El Sr. Fernández se suma a esta idea y el Sr. López la eleva a que en vez de proclama sea un folleto...

El Sr. Villate propone la adquisición de 300 sillas de chopo...

A vuela pluma

DE LA CELEBRACION DEL ACTO DE AFIRMACION TRADICIONALISTA, DEL DIA 30 DEL PASADO, EN SAN FERNANDO

Con un lleno elocuentísimo, que más que lleno es reboso, y a la hora reflexiva del atardecer...

La sala de nuestro Coliseo, de rancia y nobilísima estirpe histórica, se vió ocupada, totalmente, por ese neófito elemento accionario...

Bello ejemplo, en esta situación, crítica, en que se debe perseguir una orientación robusta, sin reservas ni fariseístas "poses".

Al cosechar detalles no quiere el cronista cerrar los ojos ante la visión de tanta "blusa" y demandas, por parte de elementos obreros...

El acto dió comienzo, próximamente, a las 6.20; ocupando la presidencia don Baltasar Rodríguez...

HABLA RODEZNO

Este señor, de verbo calmoso, tras del saludo, se lamenta del estado angustioso de España...

Respecto al asunto religioso apoya su convicción con una frase en la que aparece toda su firmeza navarra: La religiosidad es nervio de nuestra Historia.

ACTUA VALLELLANO

Vallellano es de una valentía efectiva y fogosa. Se manifiesta, ante todo, español, madrileño y monárquico.

Se refiere a Lerroux y los enclufistas que van atufados por la olla del Poder. La Dictadura lesionó intereses, ciertamente, pero respetó sentimientos...

Muy elocuente en lo que es la Libertad al relacionarla con el Capital y el Trabajo.

La Constitución no puede satisfacer. La del 76, tenía sus puntos vulnerables; la actual está hecha no para todos los partidos...

Se dirige a la mujer para pedirle su colaboración. Y tiene una frase muy oportuna: Ya que, por desgracia hay hombres que parecen mujeres...

Se tira a fondo contra el laicismo del masonismo dirigente y lamenta que se trate de arrancar del seno de familia aquellas convicciones y creencias que dieron prez a nuestra Patria...

Finalmente, tiene un recuerdo para nuestros gloriosos Panteón de Marinos Ilustres, con referencia a su visita a las tumbas de Gravina, Cervera, Lazaga y otros...

Los oradores fueron muy aplaudidos. El acto se desarrolló y finalizó, por fortuna, sin que se pudieran registrarse incidentes desagradables...

J. M. SANCHEZ CARO

Se les insulta y persigue

Ahora que se habla en contra de la iglesia es precisamente cuando florece más, puesto que los católicos defienden sus ideas más activamente que nunca.

La iglesia católica contra la que se habla, ha hecho algunas obras que ninguna entidad se ha atrevido o más bien, no ha podido hacerlas.

En estos momentos en que se habla de tomar el latín como lengua universal de sabios, se pregunta: ¿Quién fué la que cuando el latín iba a perderse lo recogió y conservó? A lo que solo se podrá responder que la iglesia, que no solamente lo conservó sino que lo difundió...

En el Africa, América y Asia salvaje, donde ningún hombre de civilización se atrevía a poner sus plantas, la iglesia católica manda a sus fieles servidores que sin temor alguno a los peligros que le rodeaban...

En el Africa, América y Asia salvaje, donde ningún hombre de civilización se atrevía a poner sus plantas, la iglesia católica manda a sus fieles servidores que sin temor alguno a los peligros que le rodeaban...

En el Africa, América y Asia salvaje, donde ningún hombre de civilización se atrevía a poner sus plantas, la iglesia católica manda a sus fieles servidores que sin temor alguno a los peligros que le rodeaban...

En el Africa, América y Asia salvaje, donde ningún hombre de civilización se atrevía a poner sus plantas, la iglesia católica manda a sus fieles servidores que sin temor alguno a los peligros que le rodeaban...

AVISO

Compañía Anónima de Gas y Electricidad

Noticioso el Consejo de Administración de esta Compañía, de que por personas mandadas por el Ayuntamiento de esta población se está requiriendo a los abonados de la Compañía...

Mediante este aviso rechaza esta Compañía toda la responsabilidad que se derive de los actos que quedan mencionados. Puerto Real 23 de Enero de 1932.

El Presidente del Consejo de Administración, M. MARTÍNEZ.

LA CONSTANCIA ANTONIO ESTÉVEZ GÓMEZ Ferretería - Paquetería - Quincalla Loza - Cristal - Drogas - Muebles CALLE CÁNOVAS DEL CASTILLO, NUM. 49 Puerto Real (Cádiz)

El periodista que "pegó" a su madre

A caza de noticias... Obligado a dar cuenta en mi sección de un periódico, de todas las novedades literarias que surgieran, bien terminadas o en gestación...

A Luis Castillo, el gran novelista de prosa admirable, le encontré cuando abandonaba presuroso el Circolo de Bellas Artes...

—¿Que tal, Luis? le pregunté. ¿Como marchan esos trabajos? ¿Muchas novedades? —Una sorprendente. —¿Caramba!

—Sí, gracias a un titulito, ¿sabes? Es una cosa que no se ve todos los días y por eso... —A ver, a ver, cuenta. —Perdona. Ustedes los informadores, sois muy indiscretos y ya eso me contiene. —Bueno, pues cuenta al amigo. Has despertado mi curiosidad. Ya sabes que lo tuyo me interesa.

—Lo sé... Pues verás. Tengo en proyecto una novela con un título bomba. Una cosa sorprendente. —¿Y es? —Pues es una obra que habla de ustedes los reporteros en todas sus manifestaciones, de... ¡muchas cosas!

—Pero todo lo antedicho, es secundario. Ese es el ambiente en el cual se funde una tragedia, la que explica el título: "El periodista que pegó a su madre". —Si que es un titulito. ¿Y de donde has sacado eso? —De la realidad. —¿Eh! —Sí, de la realidad. Es un secreto que quiero que me guardes. —Confía en mí. —Verás. ¿Conoces a Mario? —¿Cómo! ¿El periodista festivo? —Justamente. —Y ese desgraciado... —Ha pegado a su madre. —A ver, cuenta, cuenta como ha sido.

—Pues, nada. Fui un día a pedirle unos datos y al ir a estrechar su mano, rechazó la mía diciendo: "Acabo de pegar a mi madre y estoy imposible". Yo disimulé el mal efecto que aquello me producía. Salí de allí indignado y ya no he vuelto a verle más. ¡Ni quiero! El caso sin embargo no se borró de mi memoria y me he visto obligado para dar a mi espíritu la paz necesaria, el escribir esa obra que condena el triste hecho.

—Me dejas pasmado. —Pues si no mandas otra cosa, me marchó. Conque amigo. Esta es mi mano. —Y esta la mía. Adiós, hombre... —¡Ah! Prudencia, ¿eh? —Ve tranquilo... ¡Jesús! ¡Veo visiones!... —En casa de Mario... Sin pensarlo un momento me encaminé a casa de Mario. Mario fué siempre un gran amigo mío y un excelente compañero. Desde que murió su madre, hacía ya unos meses, no había vuelto a verle. Ahora al cabo del tiempo, debí extrañarle mi visita.

—¿Chiquillo! ¿Tu por aquí? Entra, entra... —Pasé a su cuarto, un cuarto de soltero en una fonda barata, desmantelado y sucio... —¿Que me cuentas? —Pues, verás. Vengo, le dije sin rodeos, a que te confieses conmigo de un triste caso. —Me sorprendes, chico. No sé de que me hablas. —Acuérdate de lo peor que has hecho en tu vida y tendrás la clave de este enigma. —¿Lo peor? Pues mira, yo creo que lo peor ha sido gastarme más dinero del que he podido. —¿Qué cinismo! A eso llamas lo peor, cuando... —¿Decías? —Nada, nada... —Pero, hombre. Como quieres que te diga nada, si no me anticipas algo. —Mira, Mario... Tu sabes que una madre, lo es todo en nuestra vida. —Ya lo creo! Por desgracia perdí la mía, no hace mucho. Ella se llevó mi alegría. Formó mi recordamiento con su muerte. —¿Chiquillo! —Sí, la di mucho que sufrir con mis locuras, con mis chiquilladas. Ella quería hacer de mí un hombre de provecho y no lo conseguí. Ya ves, soy un mamarracho. —No es eso, Mario, no es eso. Tu, Mario; pegastes a tu madre... —¿Caramba, para eso tanto tono patético! Si, la pegué, ¡claro, que la pegué!

De la realidad Fueron seis meses

Sin concerse se conocían y sin mirarse se habían visto. Fueron seis los meses que contaban, al recordar los días de playa y las tardes del toreo...

Las manos huesudas y carnosas que escriben y bordan, que escriben lo que se canta y tejen lo que se recalienta, no se habían estrechado con la que Miguel Angel escogiera para sus Logias...

Ya se conocieron y de allí parte el recuerdo. No todos los amigos anotan el día que supieron sus nombres por vez primera pronunciados por ellos mismos...

Sus pechos fuertes y suspirantes, que encierran monosilabos para las quejas y no cesan de regar y cultivar las raíces de las palabras, se ensacharon con satisfacción después que se finaliza el saludo de la cortesía...

Los labios de... se abren para preguntar algo, pues así lo indican los ojos y los labios de ella sonríen porque el sentimiento recién engendrado no tiene palabras que lo extenoreen...

¿Hace seis meses que nos queremos? Si contesta ella...hace seis meses que me ha hecho comprender la realidad de los celos, la mezuina y traidora intención del que quiera mi corazón por mi sangre y mis labios por su color...

Recuerdas el día que te piropearon por vez primera? ¿No te dijeron nada esos ojos...para esos labios...para esos bracos, que tanto juegan con las espumas del jabón? ¿Recuerdas el día del primer obsequio? ¿Te acuerdas de tu primer triunfo en el baile?

No... no... recuerdo que me piropearon y no se lo que me dijeron... ni quien formó conmigo mi primera pareja... ¡he sido tanto!... pero lo que tu me dijistes... "No te quiero" sino "Te quise y te querré", eso no se me olvida. Y se pensar. ¡Hace seis meses!

Puerto Real, abril 1932. LINAN

La única saeta

Todo hecho que deja en nosotros una huella sensible debemos considerarlo, en cualquier momento, sobre el plano de la actualidad.

Marzo, veinte... veintuno... veintidos... veintiseis... —¿Nomenclatura numérica? No. Es que la inquietud imaginación repasa...

El calendario, ajeno a todo impulso vibratorio de la política, a toda consideración parcial o conjunta, marcó ignorante rutina, con tozudez de senecto, los días que, engarzados por bíblicos pasajes, componen la Semana Mayor.

Esa Semana Santa española de rancio abolengo místico, con su belleza integral y bulliciosa para todos, y lucrativa, positivamente lucrativa para no pocos: grandes pequeños industriales. Millones que no se abrigarán en arcas ni bolsas; polvo de oro que el simón de fermentadas pasiones disemina...

El almanaque, señaló la disyuntiva que engendrara preocupaciones y recelos, en la conmemoración de los colosales acontecimientos que pusieron el marchamo de su héjira, triunfante, allá sobre la más espigada cumbre del Gólgota.

Cayeron las hojas del "taco" como las vestiduras florestales en la época de su agostamiento, sin que arrastraran en su caída la estela olorosa y emocional de siempre. Verónese desahojadas sin gloria, porque la Semana Santa, fiesta del pueblo y voz de la tradición, se ha celebrado este año sigilosamente, cobardemente, bajo los nervios abovedados de las modernas catacumbas, aún en ciudades sin cáesars purpurados ni asombrosos capitolios.

A su tránsito, preterido, hemos creído escuchar un desgarrado mentís a las creencias religiosas de cien generaciones; negación que socava usanzas veneradas. Y, el eco de su fuga, ha sido para nosotros, el único "dardo" de este año.

La íngénita copilla, transparente e inflamada, que nace para volar sobre la noche serena de un Viernes Santo; la "saeta", férvida y zalamera, que brota espontánea y ansiosa del alma popular y sabe prodigar todo el acerbo dolor de sus quejumbres, clamorosas o vividas, no ha ido dirigida, en 1932, hacia las peregrinas deidades del orbe Católico.

En tanto no llegaron los días rondadores de los actos procesionales, en el íntimo nacional cuya raigambre se nutren de savia hogareña, se irguió, lozana, la flor de la esperanza.

Mas, cuando los dirigentes de las cofradías andaluzas se dieron cita para el combate decisivo y se supo que "no las sacaremos este año", la flor envejeció, de súbito, y contrajo su corola, abandonándose a su menguada suerte sobre el mustio tallo; rubricadora del reproche con su obligado vencimiento.

Ha sido un rasgar de lenzos, nocturnos y rutilantes. Derrumbamiento de creaciones del genio, con su sabor paganzado y unguido: de esas probes de Balzillo y Montañés; de Pedro de Mena, de Pinazo y de Capúz.

Entre ellos, e, lenzo que palpita en la faz descompuesta y trágica del Cachorro trianero; de la Macarena Esperanza; del mariano Greñío; del Nazareno de ni

Se comenta...

...que con la próxima designación de gobernador hay un pánico en la casa grande, más grande que la propia casa.

...que ese pánico es tan grande, que supera al de los últimos días de huelga general revolucionaria en que estaban los guardias de campo por las calles armados de tercerolas.

...que ya veremos qué ocurre. ...que la plaza de Jesús, al decir de los técnicos, tiene unas tremendas "cuchillas".

...que esas tremendas cuchillas, desgraciadamente, no son cuchillas cortantes. ...que obedecen únicamente al error de las medidas por tener dicha plaza una figura geométrica irregular.

...que esto de las medidas geométricas irregulares lo saben a la perfección todos los chicos de las Escuelas de los Hermanitos.

...que a cualquiera de estos chicos se hubiera podido preguntar como había que hacer el pavimentado. ...que si esa pregunta se hubiera hecho o cualquier chico, las cuchillas hubieran quedado en los laterales de manera imperceptible.

...que subversivo se ha introducido en uno de los abultados bolsillos de Julio, el Administrador, y ha podido comprobar que los apuntes de la recaudación del pasado presupuesto es exactamente idéntica a los apuntes que hay en el Ayuntamiento.

...que, naturalmente, estos apuntes de los bolsillos de Julio son apuntes particulares. ...que cuando vayan cualquier día a sala las resultas, seguramente comprobaremos que todo coincide.

...que la Compañía Sevillana de Electricidad se niega a pagar el arbitrio establecido sobre material eléctrico, fundándose en la ilegalidad del mismo. ...que la Trasatlántica ha pagado, por no discutir, por otro concepto recargado, pero que en lo sucesivo uo introducirá nada sujeto a pago de elevación caprichosa.

...que la mala fé que ha guiado a los presupuestadores le han hecho infringir el Estatuto, siendo un niño infantil todo lo que a electricidad se refiere. ...que esto de la ilegalidad de los arbitrios sobre material eléctrico, en la cuantía que se ha establecido, lo sabe incluso Antónín.

...que los "unos cuantos" que se apoderaron del servicio eléctrico en nombre de la Corporación responsable, tienen seguridades de que el pleito lo ganarán en Sevilla. ...que si les fuera a fallar, echarían mano de Blasco Garzón, al que ya visitaron a espaldas de Camacho.

...que "ni contigo ni sin tí, tienen mis penas remedio". ...que todas estas cosas las sabe Subversivo por la Radio-Sevilla. ...que la Radio-Sevilla ha dicho otras cosas a Subversivo que en su día dirá para no alarmar demasiado a algunos concejales que son propietarios y algunos funcionarios municipales que han intervenido en lo de la incautación.

...que Villate propuso en la última sesión la adquisición de 300 sillas de chopo. ...que acordada la compra, se hará, dada su urgencia, sin formalidades de subasta.

...que no sabemos a donde va a parar esta propuesta de Miguelito, por más que la hemos estudiado. ...que desde Reyes a ésta fecha, no hemos visto una propuesta más interesante ni que más nos haya dado que pensar.

...que... SUBVERSIVO.

Isla, al que nimba de misterios la leyenda; de Jesús el Rico, el de los cien diamantes y esmaltados... de los cortejos penitenciales, santuosos y magníficos; de las joyas que el veterano pundonor de históricas ciudades, en su romanticismo divinizado por la idea, cifie a los dedos de sus advocaciones; de las tribunas floreadas; de las miradas, preñadas de perdición, de la española mujer... Del pisar blando del "servita" disciplinada, cuya tosea silueta, escurridiza, parece diluirse entre las sombras de las puentes de la Aurora o Armiñán... El del "paso" de la virgenita granadina del Via Crucis, al ser llevada al cerro de San Miguel, iluminando la Vega...

Todo... todo ha pasado como la luz del rayo que nos deslumbra sin cegarnos. Mutación indeleble; tránsito sin alaridos de bestiales agonías... sin espasmos agudos de artificiosos desmayos, ni arruellos de renunciamentos estóicos!... Sin la fragancia de esos claveles que tienen la fresca rojez de corazones recién partidos... Sin esas pincesadas, elixires de poesía, que se desbordaron por un pecho femenino, convirtiéndolo en ara del templo sin portaldas ni férreas cancelas; de esos coágulos, punteados y sangrantes, que hacen temblar la honda pasión entre los labios cantarinos del "mocito" que ennobrece el crimen cuando se disputa a una mujer... De esas biznagas, apañadas perlas, que trasman a tierras benditas y tienen aromas de hembra postinera y brava.

Tales días cayeron en el vacío, hasta desparearse; se hundieron en la óbreaga oscuridad de ese pasado, inolvidable, que tanto se confunde con la muerte...

JOSÉ M. SÁNCHEZ CARO

ESTABLECIMIENTOS CERON...CADIZ

**«Mi sueño»**

No sé como fué, más sí aseguro, que aquella noche al entregarme en los brazos benéficos de morfeo; soñé tanto y tan varío, que no puedo resistirme a su descripción y relato: He aquí mi ensueño; ví en una amplia Avenida, un artefacto muy parecido a un auto-obús, de nuestra época, que en caracteres grandes y bastante legibles, se leía la siguiente inscripción «Servicio de Higiene Pública», un hombre conducía dicho artefacto, que mediante una serie combinada de mecanismo; barría, recogía del suelo la basura y regaba el piso al mismo tiempo; dignificando y sustituyendo al triste y menospreciado barrendero de nuestra época: En la misma avenida, vi otro aparato, casi homogéneo al primero que en gruesos caracteres se leía «Servicio de Higiene Privada» otro hombre conducía dicho vehículo, que durante una combinación de mangueras y bombas, hacía la limpieza de un pozo negro, reemplazando y dignificando, al obrero limpia-pozas. Sigo mi paseo nocturno (pues es de noche) y veo una casa muy grande, con muchos departamentos y almacenes, dotados de todos los elementos afines del comer, beber y vestir; una legión de hombres y mujeres, eran servidos en sus demandas de efectos, admirándome no ver un sólo dependiente, al ser servidos; todos los departamentos tenían vistas al exterior, pues sus puertas, mamparas y divisiones, estaban hechas a base de un cristal muy transparente: Ví en una sección, grande, muy grande, amplios comedores, donde centenares de personas de ambos sexos, (bien vestidas) y no desuados, como desgraciadamente vemos hoy a la inmensa mayoría, que comían en mesas largas, como las que se colocan para los banquetes y otras fiestas, en nuestro país; no ví sirvientes en las mismas, y supuse que por medio de aparatos electro-mecánicos, se servía a tanto comensal: La salida de uno de los parroquianos, me sacó de la duda y le abordé, rogándole me dijese qué país era en el que me encontraba, capital o población y me explicase todo lo que mi vista presenciaba desde el exterior, siendo complacido en el acto, diciéndome lo siguiente: Esta población se llama «La Dicha», su capital es «La Razón» y la Unión Social, a que pertenecemos, se llama «La Igualdad», hace muchos siglos, según datos que conservamos en nuestro «Museo de Historia», la llamaban España y como recuerdo histórico a ella, hemos procurado conservar su idioma o Lengua.

Continúa mi conferenciante, el cual me explica la forma de gobierno, que se llama «Jurisdicción en común y social», las demarcaciones sociales, están bajo la dirección de diez ancianos, los que dada su avanzada edad no trabajan en la labor común y viven en la «Casa del Orden», donde constantemente están en funciones de sus cargos; éste se reduce a velar por la salud de la población, y cuando algún individuo comete algún acto reñido con las buenas costumbres, o delictivo, es sometido a un tratamiento de aislamiento forzoso, estimulándolo en su celda de curación, como programas musicales, con vistas de lugares que la radio-televisión nos transmite constantemente de todos los lugares del Planeta, hasta la total curación del paciente: Así se explica, que dada la penalidad impuesta al enfermo, raro es el reincidente en la misma falta. Por eso nos ha llamado poderosamente la atención, el número de volúmenes prodigiosos que alcanzó vuestra injusta civilización, que después de tanto y tan bien legislado, no sólo no lo practicábais, si que por el contrario, quitábais la vida a un ser humano y hermano nuestro, por el solo hecho inaudito de disfrutar de un mundo, que el pueblo os confería, o por las influencias deriuadas de ese otro poder que llamábais política, y del más abominable e injusto, de aquel que disfrutaba, el que disponía de ese odioso y vil metal, que vosotros llamábais «oro».

Nosotros al que comete un desacuerdo, sea de la calidad que fuere, (ene muy pocos casos tenemos), la Ciencia es la encargada de recluir al hermano en la agrupación, e inspeccionar sus facultades cerebrales están en su equilibrio normal y solo lo consideramos como un enfermo.

El consejo de ancianos, vela por la seguridad moral de la agrupación, por su ilustración máxima y por el mayor fomento de las «Artes», de las «Ciencias» y de las «Letras» esa es la misión de tan noble corporación, puesto que nada anormal ocurre en la vida social de «La Dicha».

Satisfizo mi curiosidad en el extremo relativo a aquella casa tan grande, en los siguientes términos: lo que en vuestra historia se denominaban, «Industrias X», Sociedad Anónima de Seguros, «Compañía de transportes», etc., etc., aquí se llaman «Industrias liberadas en común» pues todo nuestro engranaje industrial, es de la organización colectivo social, y gracia a los adelantos científicos, hemos logrado casi un 90 por 100 en el desgaste y empleo de fuerza animal, o de sangre, pues todas tienden al mayor perfeccionamiento en las Industrias,

en lo que respecta a su movimiento y producción. Como las propiedades son absolutamente todas de la Agrupación Social, resulta que la producción está regulada con arreglo al consumo, no queda eso que vosotros llamábais (stock), que en vuestra época elevaba a un pelagatos a la categoría de millonario; aquí el dinero no tiene otra finalidad, que para las negociaciones exteriores, el cual era desgraciadamente la base de vuestro egoísmo, y el que por procurar vuestros antepasados llegaban hasta el parricidio; aquí toda la vida económica depende su notable éxito de la Agrupación Social y ésta está integrada por todos los hermanos que constituyen «La Dicha» y disfrutan de todos los elementos necesarios a la teatención de la vida y hasta en el trabajo diario, reciben como medio de hacer menos penosa la labor manual, conferencias, músicas selectas y en los ratos de descanso, extensos y variados programas de la radio-televisión, con anuncios y noticias de todo lo que ocurre en nuestro término y más allá de nuestros límites, no existiendo Prensa como vosotros tenéis, puesto que entre nosotros no existen ni rivalidades, ni idearios, ni menoo, deseo alguno de lograr un alto puesto, que aquí no existen, dada la estructura moral y social de nuestra digna organización.

La navegación aérea, que fué lucha obsesiva de nuestros antepasados, en nosotros es un hecho real, pues además de la seguridad en la misma, hemos llevado a efecto la navegación inter-planetaria y establecido comunicación con nuestros hermanos de «Marte»; no ha mucho ha salido un grupo para dicho astro hermano con vuestros mensajes. Ahora que hemos obtenido unos resultados grandiosos con el descubrimiento y aplicación de la electricidad tomada al espacio, y gracias a ella todo lo que representa nuestra organización fabril e industrial, es movido por esa fuerza desconocida que siempre se ha llamado Electricidad.

A mis oídos llega una música, tan impresionante y agradable, que más que en un lugar de la Tierra creo encontrarme más allá de lo infinito. Mi interlocutor me dice: Noto que es maravilla lo que oís; a lo que contesté que nunca mis oídos habían tenido la inmensa dicha de recibir tan gratas melodías, pues era más que grata y semejaban sus notas el susurrar del viento, mezclado con el aleteo de los insectos y el trinar de ruiseñores y mil sonidos tan varios y agradables que mi acompañante tuvo que respetar mi estado de éxtasis.

Pasada la impresión tan maravillosa, pregunté a mi acompañante sobre dicho caso y me dijo lo siguiente: Esas notas armónicas que tanto os han agradado y deleitado, es la salutación que a diario dedica toda la agrupación social, como acción de gracias a ese «Espíritu» grande en su más alto grado, que rige los destinos del Universo.

Cuando quisiera volver a preguntar a mi acompañante, supongo me volví al otro lado en mi cama y desperté, sintiendo en el alma no ser realidad mi ensueño, y altamente disgustado por dicha causa; desterré el sueño y una triste congoja se apoderó de mi ánimo, al ver que la realidad era mi vuelta a la vida, puesto que el sueño, afirman muchos que es la muerte aparente, me presentaba el mismo dilema, injusto, ilógico e inhumana, in-

silso y vacío de todo sentido común, a causa de una legislación torpe y deficiente y de una humanidad medio neurasténica y egoista, dejando de divagar, debido a que mis deberes me exigían ir a la busca y captura del cotidiano pan nuestro de cada día. «Conste que fué un sueño».

RAMON PANTOJA.

**Boda aristocrática**

En la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen, de Cádiz, se ha celebrado el enlace matrimonial de la distinguida y encantadora Srta. María Luisa Abreu y Cervera, sobrina de los señores D. José María Cervera y Castro, D. Juan Cervera Valderrama y don Juan Cervera y Jácome, con el distinguido joven D. Vicente Oliva Rodríguez.

Aunque el acto tuvo carácter familiar, se celebró en el Atlántico, con asistencia de las distinguidas familias de los Sres. Cervera y amistades íntimas.

Nuestre felicitación por tan grato acontecimiento familiar.

**Operación quirúrgica**

En Jerez de la Frontera y en la clínica del reputado Doctor Girón, le ha sido practicada una importante operación quirúrgica, al estimado joven y querido amigo nuestro D. Manuel Cáceres Romero, hijo de nuestro también amigo D. Juan Manuel Cáceres Cuervo.

La difícil operación practicada puede decirse que se han llevado pocas a cabo en España, habiendo tenido un éxito total la intervención del señor Girón.

Nuestra felicitación al paciente y familiares y también al gran quirúrgico el Doctor Girón, digno de que su nombre sea conocido dentro y fuera de nuestra patria.

**Roz Hermanos**  
IMPRENTA

Se hacen toda clase de trabajos, corrientes y de lujo, a precios económicos.

San Roque, número 91 -- Puerto Real

**Droguería Inglesa**  
MIGUEL SANCHEZ  
PUERTO REAL (CADIZ)

**Antonio García Rodríguez**  
Almacén de Comestibles «El Carmen»  
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 38  
Puerto Real (Cádiz)

**«EL NACIONAL»**  
KIOSCO situado en el paseo de Las Canteras.

**Luis Macías Morales**  
PUERTO REAL  
Establecimientos CERON--Cádiz

**Restaurant «MANTILLA»**

Precios especiales para viajeros. -- Parada oficial de autos del servicio público y particulares -- Carretera General Madrid-Cádiz.--Se preparan meriendas para excursiones -- Esmerado servicio a la carta.  
PUERTO REAL (Cádiz)

**Celestino Fernández Sánchez**

VINOS Y COLONIALES  
Puerto Real: (CÁDIZ)

**San Rafael y La Higuera**  
Establecimientos de Ultramarinos Selectos

JOAQUÍN DE HOYOS LÓPEZ  
PUERTO REAL (Cádiz)

Panificadora de Nuestra Señora del Pilar  
**Félix Rodríguez Gámez**  
Especialidad en hollería fina  
PUERTO REAL

**«LA CAMPANA»**  
Confitería y Pastelería  
DE DOMITILLO HERRERA  
Uvitas al licor.--Bizcochuelos de Puerto Real.--Paltos.--Dulces finos.  
Café, Azúcar y Chocolates.

**CIUDAD DE CADIZ**  
TEJIDOS Y NOVEDADES  
DE BARTOLOMÉ SÁNCHEZ VILLALOBOS

**BASTIDA**  
COMPRO CUADROS ANTIGUOS Y MODERNOS  
Cánovas del Castillo, 35--Puerto Real

**«EL GLOBO»**  
FARMACIA DEL LCDO.  
JUAN FERNANDEZ GONZALEZ  
Dionisio Pérez, núm. 54--Puerto Real (Cádiz)

**Vacuna Antirrábica UMENO**  
DECLARADA OBLIGATORIA  
Los que deseen inyectar perros de su propiedad, pueden dirigirse a D. AMADOR GARCÍA FRANCO, Inspector Municipal de Higiene Pecuaria.  
Avisos: Calle Juan de Dios Guerra, 37  
PUERTO REAL

**Vibraciones espirituales**

En días pasados, dos hombres públicos de solvente capacidad y reconocida cultura, han dirigido su voz a la muchedumbre desde el histórico escenario del teatro de las Cortes.

Vallientemente han expuesto su parecer, sus ideas, sus programas a la multitud sin reservas ni eufemismo. Y la multitud le ha escuchado extasiada, admirada, confundida, falsamente alarmada, estupidamente sorprendida.

Sin embargo, en el fondo, nada. Es la eterna laguna removida que se vuelve turbia y torna a aquietarse. Este público frívolo e incrédulo, tiene dos aspectos; uno por el cual le estudian los que vienen de fuera, otro que conocemos nosotros mismo.

Un orador ha tenido para cada político actuante o dispuesto a actuar la frase justa al definirlos, pero, vano es el esfuerzo de estos hombres con sus sorprendentes revelaciones. La realidad si la conocieran, les asustaría. Cultura aparente, comprensión amañada, cobardía que emudece, todo eso que se oculta a su vista, se va formando en las almas de estos espectadores tan iguales cual hijos de una misma madre.

El conde de Rodezno y el conde de Valledano, ex-alcalde de Madrid, estos dos caballeros de acrisolada nobleza que dejando la paz de sus hogares vienen a inculcarnos el amor por lo tradicional, se han llevado la mejor impresión del público fernandino. Pero el público isleño no era el que se mostró conforme ante aquellos hombres aprobando lo que defendían. El público isleño era aquel que desmenzó el acto en murmuraciones en tiendas, casinos, etc.

¿Y la mujer? La mujer isleña ya aburrida de que los hombres las tengan en oído aparente o completo, dedica su atención a estos menesteres caso obligado deperfecto modernismo.

Solo que la mujer isleña es demasiado femenina para estas cosas. Viéndolas se vé el aire del hogar con todas sus complicaciones. No son dignas imitadoras de la Campoamor. Guardan para este caso la misma relación que para el amor; No lo comprenden. Lo conocen de oídas, por el cine o merced a la lectura de esas novelas blancas, tan amañaditas y tan cursilistas.

La prosa de la vida las conmueve hasta el punto de hacerlas prácticamente egoístas. La idea de un matrimonio ventajoso, llena por completo el cupo de sus imaginaciones. Este que parece un mal general, tiene aquí hondos raigambres.

Es algo trágica la lucha por conseguir lo que en su afán soñaron. Claro que es una tragedia vertida en las sombras. En la calle todo es aparentemente, su superficialmente natural.

Aquí, donde apenas se conocen riquezas individuales, donde no abundan esos ricos que dan carácter a los pueblos, hay una semilla que sustituye al dinero, la apariencia se alimenta de hipocresías. San Fernando es un pueblo de hipócritas perfectamente definidos en categorías. Solo que como el mal es general, apenas se nota, apenas destaca, los vicios de la mayoría llegan a ser costumbres naturales, pero es indudable la existencia de cuanto antecede.

Solo aquí se puede decir de un hombre, que perdió su honra y hacerlo luego presidente de honor de la sociedad ha que pertenecemos merced a una supuesta cualidad benéfica, como si existiera una cualidad más excelsa que la del honor y la propia dignidad.

Este es un pueblo de trabajadores y de vagos. Los unos y los otros viven ateniéndose a una paga o cantidad que perciben periódicamente, en periodos diferentes según la calidad de las ocupaciones y limitados por esa cantidad asignada, mal puede vivir soñando grandezas. La aparentan, sin embargo, con porfiada intención y son de ver las eternas luchas

(Continuará)

Avanza... avanza hasta llegar a la altura de otra puerta, más al interior y también pintada de blanco.

Ha quedado un momento indecisa y las lágrimas que fluctúan en la pérdida de sus ojos se han cristalizado.

Es la hora en que entonan la plegaria los santones.

El cuerpo de la mujer duende se ha estremecido, y ya sus rodillas tocan el piso de la galería penumbrosa.

Un momento de grave silencio y todo habrá terminado....

Una voz, al fin, ha rasgado el basilico silencio... una voz quejumbrosa que musita palabras de perdón, aunque tan pudieran ser de oración que de blasfemia.

El fantasma viviente se ha erguido y prosigue su marcha hacia la salida de la casa, no sin que antes haya estallado un postrer beso....

Este siguió aspirando inconscientemente el humo de aquel cigarro, héroe en aquella jornada memorable.

Lupe, repuesta de la sorpresa, adquirió nuevamente su acostumbrada actitud de esfinge.

Al verla desaparecer, Guillermo saltó a la calle. Mientras caminaba gozaba con el recuerdo, quizá demasiado agradable, de aquel delicioso encuentro.

Desde el día siguiente a aquel en que tuvo lugar la insospechada escena de la escalera, Lupe, ocupó voluntariamente, en la mesa, su puesto frente a Guillermo. Al principio sus miradas fueron, como siempre, recatadas. Luego le sucedieron algunas expansiones casuales.

Más avanzado el tiempo no entraba en esos contactos el factor «Casualidad».

Se buscaban, se deseaban y parecían decirse cosas, muchas cosas que pudieran prestarse a ninguna recta interpretación. ¿Qué muda tragedia ululaba bajo la fronda de sus pechos?

¿Por qué al presentar Rosa María ante su esposo la fruta predilecta, elegida por las rosadas tenacillas de sus manos, los ojos de Guillermo avivan su fuego y aparecen interrogadores, en tanto la mirada de Lupe vaga incierta por la estancia?

¿No véis cómo al rozar Guillermo con sus labios la mano que mima, los ojos profundos de Lupe se tornan sombríos y comienzan a rendirse, obligados por el peso de la cruenta realidad, hasta quedar semicerrados, mientras sus labios tiemblan medrosos cual si recibieran la jugosa semilla que emigrara de un corazón...?

Otras veces, al pasar junto al cuarto del matrimonio sintió la aguda punzada de un recuerdo. Era que a sus oídos había llegado con claridad de amanecer las notas melódicas de un leve susurro de amor.

Entonces, retrocedía espantada de su soledad y buscaba en vano al confidente que también escanciaba en sus oídos eternos madrigales.

Y sentía el acicate de la pena... de esa rabia que la dicha de su hermana había hecho encarnar en su ambicioso corazón pasional.

Tropezando con cuanto le saliera al paso se dirigía a su alcoba, fría y desierta, y terminaba por hundir su cabeza dorada entre los copos de las sábanas para pasarse la noche llorando....

Suscripción:  
UNA PESETA  
al mes.  
Número suelto  
35 céntimos



# JUVENTUD

PUERTO REAL (CÁDIZ)



REDACCIÓN  
y  
ADMINISTRACIÓN  
Diego Ojeda, 41  
Puerto Real

## Los Cafés «GUIJARRO» son los mejores Compre V. "Arroz Granito" que es el mejor

FÁBRICAS DE MOSÁICOS  
DE VIUDA DE JOSÉ MARIA TEJERA  
MATERIALES DE CONSTRUCCION  
ARTÍCULOS SANITARIOS

Pídanse Catálogos y Notas de precios: Sevilla, Rioja, 7 - Puerto Real, Paseo del Muelle

El mejor "Ponche" :  
El mejor "Cacao" : **ROCA**  
El mejor "Anís" :  
-- M. ROMERO SEPTIEM --  
PUERTO REAL (CÁDIZ)

Juan Antonio Campuzano Hoyos

BODEGAS DE VINOS FINOS  
SUCURSALES:

La Central, El Paraiso, El Galvo y La Primera  
PUERTO REAL (CÁDIZ)

**FLORIDO HERMANOS**

Grandes Bodegas en Sanlúcar Barrameda y Chipiona  
Especialidades: Manzanilla "Clasica" y "Moscatel Pico-Plata"

Ampliaciones a plazos y al contado - **Fotografía QUIJANO** - Venta de MATERIAL FOTOGRAFICO

Revelado y tirada de positivas para aficionados.---Entrega inmediata

Teléfono 111.--San Fernando (Cádiz)

**Carbonell y Comp.ª**

Aceites.--Harinas.--Maderas.--Vinos.--  
Pastas para Sopa.--Aceitunas--Jabones

CASA CENTRAL EN CÓRDOBA

SUCURSALES: En Sevilla, Jaén,  
Aguilar de la Frontera, Pinos  
Puentes, Melilla y Castro del Río

**Hijos de Chanivel**

Calzados de todas clases

Cánovas del Castillo, 69

Puerto Real (Cádiz)

**MANUEL ROMERO PÉREZ**

Marca de  la Casa

Vinos Finos de Chiclana  
Pida V. "Fino Pacifico"

**José Fernández Osuna**

Fábrica de Gales  
y Materiales de Construcción.  
PUERTO REAL (Cádiz)

**LOS DOS AMIGOS**

Ultramarinos, Galletas, Bizcochos,  
Conservas.--Especialidad en Salchichón  
y Jomones de Trévez.

Pida Vd. Azafrán **EL NEGRITO**  
PUERTO REAL (Cádiz)

**REGINA-BAR-CAFE**

Lujoso Salón Moderno

Esmerado servicio

Concesionario: JUAN MANUEL PASTOR--Puerto Real (Cádiz)

**ALFAMA**

"LÁMPARAS OSRAM"

:: Librería -- Muebles ::

CAFÉS

**GUIJARRO**

SON LOS MEJORES

**José Terol Martín**

MÉDICO

REYES CATÓLICOS, 8  
PUERTO REAL (Cádiz)

**José Alvarez Rosado**

MEDICINA GENERAL Y PARTOS

Consulta: de 2 a 3 -- Gratuita:  
de 8 a 9 de la noche.

Ancha, núm. 11 -- Puerto Real--(Cádiz)

**Antonio Porras Camacho**

Gran Almacén de Ultramarinos LA PIEDRA

Comestibles y Cereales de todas clases

Especialidad en Cafés, Jajones y Salchichón

PUERTO REAL (Cádiz)

**EL TRABAJO**

Almacén de Comestibles de

**Jesús Palacio Gómez**

ESPECIALIDAD EN CAFÉS Y CHACINAS

Puerto Real (Cádiz)

**Manuel Arca Estévez**

Panadería.--Calle Nueva

Sucursales: LA GLORIA y Plaza Abastos.

Puerto Real (Cádiz)

**EUGENIO BENÍTEZ**

Alpargatería,

MUEBLES, LOZA

y Cristal

Cánovas del Castillo, núm. 63 -- Puerto Real

**CASA AGUIRRE**

Paquetería -- Refino

Novedades

Puerto Real (Cádiz)

**FARMACIA CENTRAL**

DEL

**Ldo. FERMÍN FATOU**

Cánovas del Castillo, núm. 62

Puerto Real (Cádiz)

**Daniel Izquierdo Moreno**

PRACTICANTE TITULAR

Puerto Real (Cádiz)

Establecimientos CERON-Cádiz

A la mañana siguiente sus bellos ojos estaban marchitos. La luz de aquel cielo era luz de un ocaso, y en su cerebro, falto del reposo necesario, le martilleaba horriblemente una idea que prisionera quedaba entre los rizos de oro viejo.

Al colocarse ante el espejo y verse mustia se avergonzaba de sí misma, de su irresolución, de su impotencia para traspasar aun a costa de sus vidas aquellas fronteras, aquella línea de colosos de la Naturaleza que se oponían a su avance y extendían las portentosas cimeras de sus cascos hacia el Espacio, ocultando ocultando de su vista un cuadro odioso:

Un hombre está sentado junto a una cunita y se extasia mirando el fruto podrido de un amor ilegal, de un cariño mercenario.

Sus manos se alargaban enormemente, y fanáticas, tocaban la cunita. Entonces se engarfiaban, llegando hasta aprisionar la roscada garganta de aquel muñeco ilusorio que, no era por cierto como debiera: tan blanco como el alabastro de su carne; tan rojo como las gotas de su sangre altiva y sarraçena.

\*\*\*

El comedor continuaba siendo para Lupe lugar de tortura. Guillermo y ella seguían diciéndose con los ojos lo que sus labios traidores callaban.

Rosa María hacía de comparsa en aquella comedia llena de trucos, y que se prolongaba indefinidamente sin que se vislumbrara su desenlace. Pero un día... la tranquilidad, el grato silencio que reinó durante años en aquel templo del Amor, dejó su puesto a la Discordia, avara de cautivos de la Felicidad.

Las dulces frases cedieron lugar a las injurias, a los más groseros denuestos.

Es la hora en que el sol se hu...de, lentamente, tras la barrera de montañas, rociadas de leche y sangre.

Las fábricas han enmudecido hace rato.

La luz tibia de los focos revebera cobarde sobre el encerado del asfalto callejero.

La noche promete ser glacial en aquella región montañosa y el aire a las altas horas será punzante como una daga.

Un guardia nocturno canta las inclemencias de la estación, al mismo tiempo que tanea con palpar de ciego los herméticos portales de cien casas.

Al llegar a uno blasonado, se detiene imprudente. Ha escuchado como gritos ahogados que proceden del interior.

—¡Voto a Barrabás; aquí hay gatos!

Y penetrando cauteloso en el zaguán presta gran atención, por si pudiera descifrar qué acontece.

Los gritos o gemidos han cesado. Pasa una media hora, y cansado, abandona su atalaya porque debe repetir en otro frente su monótona cantinela:

—«Ha... da... do... la una... y es... tá... ne... vando».

\*\*\*

En la casa del matrimonio Gandía todo sosiega.

Sólo un pequeño reloj de sobremesa, de los llamados de "cucu" da la sensación de un mundo vivo.

Al final de un largo pasillo una puertecita blanca se ha partido en dos, y por ella, ha asomado la figura de una mujer que, con pasos ladrones, avanza atenta al menor ruido.

Envuelve la escultura de su cuerpo en un recio mantón del color de las mejillas de un recién nacido y bajo él se advierte un envoltorio de figura irregular.